



英女權T恤竟由血汗工廠製



女工在血汗工廠飽受壓榨。左圖為英國電視劇《新福爾摩斯》男星 Benedict Cumberbatch 曾穿上該款T恤。網上圖片

英國有組織早前推出一款推動女權主義的T恤，上面印有「這就是女權主義者本色」(This is what a feminist looks like)字句，每件售45英鎊(約558港元)，獲在野黨黨魁文立彬、副首相克萊格等政客穿上身支持。然而英媒揭發，該批衣服原來是在毛里求斯一家「血汗工廠」生產，女工時薪僅62便士(約7.7港元)，相當諷刺。

僅平均月薪1/4 16人擠1睡房

英國《星期日郵報》記者到訪一間生產相關T恤的工廠，發現女工月薪只有6,000毛里求斯盧比(約1,477港元)，僅

時薪7.7元壓榨女工

是當地平均月薪的1/4。每件T恤成本僅9英鎊(約112港元)，但在英國高檔時裝店Whistles售45英鎊，等於女工1.5星期的薪金。

記者參觀女工宿舍，負責人稱所有房間都設有16個床位，又稱「她們不需要許多空間，因只會用來睡覺」。就記者所見，一間房間有8張鐵架床，每人有一張薄床褥和一個枕頭，甚為簡陋。負責人透露，島上還有五間工作條件和待遇一模一樣的工廠。一名女工說：「當我們不認為自己是女權分子時，這款T恤怎可成為女權象徵？」

4年未能探親「我們並不平等」

另有女工表示在工廠工作了4年，一直未能探望身處孟加拉的兒子和丈夫，「這很難受但我們沒有選擇。政客稱他們支持人人平等，但我們並不平等。」

推出該款T恤的女權組織The Fawcett Society表示，最初獲保證T恤會在英國符合道德地製造，但收到樣本後才知道在毛里求斯生產，如果事件屬實會要求Whistles把貨品下架。

《星期日郵報》

爆炸機會如俄羅斯輪盤 3工程高層近月離職

維珍華府 無視「太凶船」警告

太空旅遊企業維珍銀河旗下的「太空船二號」日前試飛時爆炸，造成兩名機師一死一傷。據報自2007年起，業界已多次向維珍及華府警告太空船的安全性，但未獲理會，有專家甚至稱爆炸屬「意料中事」，形容是「俄羅斯輪盤」。傳媒又揭發維珍3名分別負責安全、飛行力學及推進系統的工程部高層在最近數月離職，未知與今次事件是否有關。

今次並非維珍銀河首宗致命意外，2007年維珍一個火箭引擎在地面測試時爆炸，導致3名工程師身亡。

引擎燃料不適用於載人飛行

國際太空安全進展協會(IAASS)火箭推進專家坎貝爾其後多次警告，維珍使用一氧化二氮(N₂O)作為燃料推進劑的危險性，認為科學界仍未了解這種化合物，不適宜用於載人飛行。坎貝爾日前受訪時表示：「我對發生爆炸並不驚訝，這就像俄羅斯輪盤，看誰不幸。」

作風秘密 職員認危險

「太空船二號」原定去年12月首次載客飛行，英國火箭專家戴利去年先後去信聯邦航空管理局(FAA)及美國化學安全局，警告一氧化二氮引擎在此前測試已造成多人死傷，又稱「維珍銀河的工程師也私下質疑太空船的安全性」，呼籲當局採取行動，避免再次釀成慘劇。

IAASS總監斯戈巴亦批評，維珍拒絕與公司以外的業界專家分享資料，拒絕派員出席IAASS會議，又不容許同業檢視火箭設計，形容公司秘密作風令人難以了解。為維珍集團創辦人布蘭森撰寫傳記的作者鮑爾亦透露：「所有參與相關計劃、曾跟我傾談的工程師，都表示太空船十分危險。」

布蘭森否認有關指控，認為外界在調查結果公布前作評論是不負責任，強調不會放棄夢想，亦不會盲目推動計劃。他透露至今未有預約乘客要求退款，反而有人在意外當日報名，以示支持。

美國國家交通安全局(NTSB)調查團前日抵達太空船墜毀現場調查。由於殘骸覆蓋8公里範圍，調查員推斷太空船是在飛行途中解體。今次試飛涉及很多數據，料需時1年才能完成調查。 ■美聯社《星期日電訊報》/《星期日郵報》/美國有線新聞網絡



調查團抵達太空船墜毀現場調查。新華社



太空船零件散落一地。路透社

正機師西博 清醒能交談

副機師具15年經驗 身體炸斷罹難

捲入事故的正副機師身份曝光，不幸罹難的副機師是39歲美國人阿爾斯伯里，他擁有最少15年飛行經驗，曾多次參與「太空船二號」試飛。英國《星期日郵報》引述阿爾斯伯里的遺孀表示：「我已失去一生中摯愛，現在活於地獄之中。」出事後跑到殘骸附近的目擊者聲稱，阿爾斯伯里被困座位內，身體有部分地方被炸斷。維珍集團創辦人布蘭森前日聲稱從未見過阿爾斯伯里，不過一段由維珍銀河發布的影片顯示，團隊慶祝去年4月一次試飛時，兩人曾交談和拍照。為維珍銀河研發太空船的公司Scaled Composites前日發表聲明，指及彈出機艙逃生的43歲正機師西博現已清醒，能夠與家人和醫生交談。

曾7次試飛 操作多種飛機

根據飛行測試工程師學會資料，阿爾斯伯里的飛行時數超過1,600小時。在Scaled Composites工作期間，他曾參與試飛9種不同的人手操作飛機，並在2010年至今年初參與最少7次「太空船二號」試飛，包括去年首次動力試飛，對上一次駕駛「太空船二號」是今年8月底。

1子1女痛失慈父

阿爾斯伯里在加州理工大學取得航空工程學位，與妻子育有1子1女。鄰居形容阿爾斯伯里是慈祥的父親，非常務實和謙虛，為友善無私。前同事則指阿爾斯伯里幽默，且從不發脾氣。

《星期日郵報》/《星期日電訊報》/美聯社

殘骸散落8公里 布蘭森：不放棄夢想



布蘭森

美國4日內發生兩宗商業航天事故，再次引起外界討論私人企業在航天計劃中的角色，以及商業航天是否安全。華盛頓大學前太空政策總監洛格斯登直言，事故將推遲太空旅行面世及普及化的時機，但不會從此消失。維珍集團創辦人布蘭森揚言不會放棄商業太空旅遊的夢想，並誓言要找出事故起因，加以改善。

布蘭森前日抵達出事現場，與公司職員和聯邦調查員會晤。他在記者會表示，將全面查出肇事原因，「當我

們找到哪方面出錯，若能克服問題，我們可絕對肯定，載人到太空的夢想繼續存在。」他指出，太空之旅雖然艱難，但值得嘗試。

事故發生後，有記者趕往太空船墜毀的莫哈沙沙漠視察，可見碎片散佈範圍達到8公里長。機身尾部和疑似火箭引擎相對完整，其中機尾殘骸的「Virgin」(維珍字樣)清晰可見。零件散落一地，包括一個約1.5米長的氣瓶，環境證據顯示，它掉下時在沙漠砸出大坑後彈到數米外。

美聯社/路透社/法新社



副機師阿爾斯伯里 罹難

全球暖化報告 溫室氣體排放逾80萬年最高

聯合國政府間氣候變化專門委員會(IPCC)昨發表共40頁的全球暖化報告，警告若按照當前趨勢，全球溫度在2100年將較工業時代前增加最少攝氏4度，勢必引發更嚴重的旱災、洪災，導致海平面上升和種族滅絕。報告指，全球剩餘時間已經不多，國際社會必須致力減排，呼籲改用清潔能源。

報告指出，當前3種主要溫室氣體的排放量是逾80萬年來最高，若要達成把全球升溫幅度維持在攝氏2度或以下的目標，全球需要在2010年至2050年間減排4至7成，並於2100年減至零或以下。

報告建議減少使用化石燃料，改用潔淨能源，如風力或水力發電。報告稱，在全球經濟增長預測為1.6%至3.0%之中，減排措施估計只會減少0.06個百分點的增长，代價是可控和可承擔的。 ■法新社/美聯社/路透社

烏東國會選舉 西方俄國關係恐惡化



有民兵持槍投票。法新社

烏克蘭東部親俄地區無視基輔及歐美的反對聲音，昨日舉行領袖及國會選舉，投票於香港時間今日凌晨1時結束。基輔政府指選舉違法，批評是「非法奪權」，宣布將就事件展開刑事調查，美歐亦多次重申不承認選舉結果。分析憂慮事件會再次令緊張局勢升級，除了阻礙烏國和平進程，亦使西方與俄羅斯關係進一步惡化。

烏總統波羅申科批評選舉違反今年9月簽署的

停火協議，形容選舉是「恐怖分子與盜賊在強行霸佔的土地上舉行的偽選舉」。

基輔暗示增制裁 擬斷供氣

基輔政府警告，選舉組織者將被迫究刑事責任，又暗示會對烏東採取更嚴厲制裁。烏國當局已切斷東部地區水電供應，停發退休金、藥品及生活必需品等。據悉當局研究切斷天然氣供應，恐累及即將迎來寒冬的東部民眾。

今次選舉在沒有國際選舉監察人員下進行，亦沒設立最低投票率。有居民期望選舉給予頓涅茨克及盧甘斯克共和國認受性，選民罕有正常生活，亦有人認為選舉毫無意義，形容烏東已淪為西方與俄國角力的戰場。

俄外交部表示，解決烏國危機需透過緩和局勢及政治談判，而談判需基輔及烏東派出獲選民認可的合法談判人，故此俄國希望雙方均獲得民眾的「委任狀」。

選舉前夕，烏東炮火持續，基輔稱6名政府軍士兵被殺。另外，烏軍昨日聲稱俄羅斯密運送士兵及裝備到分離分子控制的烏東親俄地區。

路透社/法新社

「伊斯蘭國」屠殺伊婦孺 毀文化遺產

極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)在伊拉克的暴行持續，伊拉克政府昨日表示，該組織在東部安巴爾省，屠殺了一個部族共322名族人，包括多名婦孺，是首次有官方證實屠殺規模。聯合國教科文組織總幹事博科娃則抨擊ISIL破壞伊拉克文化遺產，企圖對伊拉克進行「文化清洗」。

ISIL繼續在伊拉克境內打壓反抗勢力，在首都巴格達以北拘捕一個部族的多名成員，指控他們涉嫌成立武裝團體對抗ISIL，或是拉下ISIL旗幟及派發傳單呼籲民眾反抗。

博科娃指，伊拉克有數千座具人文價值的廟宇、建築物和遺跡，她批評ISIL每佔領一處地方，便會破壞所有他們認為屬於盲目崇拜和異端的事物，形容聖戰分子用兇殘手段摧毀文明。

法新社/路透社

塔利班人彈襲印巴邊境 55死逾100傷



家屬認屍痛哭

排除死亡數字可能增加。巴基斯坦塔利班承認發動襲擊。

爆炸發生在巴基斯坦東部城市附近的瓦格赫邊境，大批民眾傍晚在邊境兩側觀看降旗儀式和巡遊，活動結束後群眾開始離去之際，巴國一側發生爆炸。警方稱襲擊者身穿炸彈背心，走到人群中引爆，並在炸彈中加入鋼珠，增加殺傷力。

印度與巴基斯坦一個邊境通道昨日發生自殺式炸彈襲擊，最少造成55人死亡、逾百人受傷，死者包括婦孺和兩名巡警。由於數名傷者情況危殆，當局不

路透社/美聯社/法新社